

# 景宁:绘山区振兴美丽画卷 铺共同富裕特色之路

叶子 徐丽雅 雷沈英 李俊新

“两山夹一水,众壑闹飞流”,数十条山中溪涧迤迤而来,并入瓯江支流。这是一方绿意盎然的生态之地,也是一方朝气蓬勃的奋进热土。

项目推进提速年、招商引资提质年、营商环境提升年,制定20个三年行动子方案,形成79项重点举措、63个重点项目、64项标志性成果“三张清单”……回顾2023年丽水景宁的发展进程,积厚成势、激人奋进。

过去一年,景宁坚持一张蓝图绘到底,全力推动县域空间优化、公共服务高效供给、生态产业加快发展,全力以赴抓项目、夯基础、强产业,打造了一批具有景宁辨识度、让群众有感、可示范推广的标志性成果。



外舍新城全景

## 产业兴县 实现发展“加速度”

龙年开工第一天,景宁国控集团惠明贸易公司生产车间的茶叶包装流水线已是一派繁忙景象。称重、装袋、封装,各道工序有条不紊,30多个工人正全力以赴为前阶段通过阿里集团“芭芭农场”销售的3万份惠明茶订单备货。

惠明贸易公司承接的新春“开门红”订单销售近90万元,惠及全县40余户茶农,带动农户增收5000元以上。

景宁光法家庭农场负责人雷丹说:“我家两代人都是茶农,以往最愁的就是茶叶销路。现在本地国企向我们下订单帮我们解决了销售难题,让我们对惠明茶产业更有信心了。今年我要加大茶叶种植和生产规模,跟上市场的节奏。”

从“茶叶”到“茶业”,于景宁而言,打好“特色牌”,才能拓宽致富路。作为景宁“一县一策”引导下的农业主导产业,景宁充分发挥生态和民族资源优势,聚焦打造年产值10亿元的惠明茶全产业链,整合4.5亿元资金建设惠明茶文化园区,其中投资3.5亿元的年产3000吨惠明茶项目拔地而起;“惠明”系列19件商标收归国有,惠明茶国家地理标志产品保护示范区获批筹建,荣获国际名茶评比金奖、“全国十大名茶”等国内外10余个奖项,打响“惠明”区域公共品牌。

数据显示,2023年全县茶叶产值6.74亿元,茶园“亩均效益”从7131元提高至9035元,同比增长近3成,为历年之最。

今年春节,景宁各景区景点迎来旅游热潮,秀美的自然景观、独特的畲族文化给游客留下深刻印象。

2023年,景宁实施文化和旅游深度融合工程,逐步形成“产城融合、人城融合、景城融合、村景融合”的全域旅游发展



惠明茶实现数字制茶,建成丽水市首个无尘数字化加工生产车间。

大格局,创成丽水市唯一的5A级景区,首次跻身全国县域旅游综合实力百强县,助力景宁走好山区县高质量发展共同富裕特色之路。

工业兴则百业兴,工业强则景宁强。近年来,景宁坚定生态工业主攻方向,健全产业发展、创新主体培育、全力促消费稳外贸强电商,不断提升企业服务水平,坚定不移以生态工业高质量发展赋能山区县共同富裕特色之路。出台了《生态工业培育三年行动方案(2023—2025)》《关于生态工业振兴发展的十八条意见(试行)》《关于加强科技创新引领高质量发展绿色发展的若干意见》等一揽子激励政策,分类扶持现有产业,靶向支持关键新兴产业,以实实在在的举措和明确的目标任务推动生态工业崛起。

如今,景宁的工业大有可为。县境内,作为生态工业培育三年行动的标志性工程,总投资约21.1亿元的景宁特色产业平台一期项目正如火如荼地推进,一个兼具产业发展示范、平台发展试验、总部经济集聚创新等五大功能的生态工业主平台和民族地区产城融合示范区的新景雏形渐显,工业空间拓展、产业升级腾飞有了全新载体;县域外,“丽景园”这块4平方公里的土地也在日复一日生长,找到了前行的方向——发展以上海飞科项目为龙头的电气产业链,以及作为丽水经济技术开发区五大主导产业的承载地。

2023年,景宁规上工业产值增速27.8%、新兴产业增加值增速38.1%、装备制造业增加值增速42.7%、出口交货值增速33.1%、工业投资增速139%、规上数字经济核心产业制造业增加值增速达51.9%,六项主要工业经济指标均为丽水市第一。

生态工业发展的大幕已经拉开,在这个春天,景宁将鼓起绿色发展的风帆,聚力走好山区县高质量发展共同富裕特色之路。

## 招大引强 做强产业“新引擎”

在刚刚召开的水市委经济工作会议暨“双招双引”战略性先导工程推进会上,景宁荣获2023年度招商引资工作先进集体和2023年度招商引资工作团队特别贡献奖。

坚定山区也能发展工业的决心,景宁把招商引资作为产业振兴的重要出路,引育竹木加工、精密制造、畲医药三大主导产业。过去一年,景宁全年招引亿元以上大项目12个,总投资157亿元,其中10亿元以上项目3个——富乐德半导体项目、五养堂中国畲药谷、天卓智能断路



百亿级浙江富乐德半导体产业项目(一期)奠基仪式

器项目,与丽水经开区联合招引落地的总投资120亿元富乐德半导体产业项目系丽水市第2个百亿级制造业项目。

人才,也是山区县推动共同富裕过程中的一个重要要素。为此,景宁推出“一揽子”惠青政策,广聚青年人才,全年新增高校毕业生4421名,累计新增技能人才3003人,新增高技能人才1616人,建成省级博士后工作站2家,实现中国博士后科学基金资助项目零的突破。

一组组数据是景宁2023年招商引资工作取得长足进步的生动注脚。过去一年,全县上下全力实施“双招双引”战略性先导工程,聚焦招大引强,突出招商引资和招才引智同向发力,锚定产业链招引方向,精准开展“双招双引”工作,用招商引资激活县域发展的“一池春水”,书写高质量发展的绚丽篇章。

在景宁抽水蓄能电站项目施工现场,机器轰鸣,施工车辆来回穿行,工人们在导流泄放洞内进行基础清理工作。春节期间,为了抢抓工程进度,项目施工方安排了220名工作人员坚守岗位,全力以赴加快项目建设。

景宁抽水蓄能电站项目是景宁历史上最大的单体项目,电站总装机容量为140万千瓦,总投资92亿元,设计年发电量14亿千瓦时,也是支撑景宁拓宽“两山”转化通道、走好高质量发展共同富裕特色之路的关键项目。景宁抽水蓄能电站EPC总承包项目部常务经理彭武平介绍说:“目前主厂房和主变洞的首层开挖已经全部完成,导流洞整体开挖还剩余100米,计划在三月底全部开挖完成,达到过流的条件。”

抽蓄项目是景宁“大抓招引、大干项目”的缩影。从正月初八开始,在638国道九龙至红星段改建工程项目现场,景致勘测公司技术人员正开展征地测量工作,全力助推项目进程。截至2月18日,景宁国控集团在建的托育养老一体化、浙江景

宁民族双创中心、城南C-01地块“惠风春语小区”、景宁再生资源分拣中心等所有重点项目全面复工。

“景宁好比风雨中茁壮成长的一棵大树,项目就是根和茎,招引来的是阳光雨露,营商环境是土壤和养分,都要为产业这个强身健体的关键服务。”在景宁县委主要负责人看来,面对规上工业规模小、增速低的短板,景宁只有奋起直追,精心培育企业,才能推动生态工业逆势前行。

过去一年,景宁坚持把项目建设作为发展“生命线”,全力克服重大项目接续不足、投资高位运行等多重压力,推动固定资产投资平稳增长,其中民间投资增长13.4%,为丽水市第一;年产3000吨惠明茶产业项目等8个项目列入省重点建设项目;开工建设民族双创中心、双港水库及供水工程等13个亿元以上项目……在畲乡项目建设全景图上,一个个项目正加快落子,全盘谋项目、全力争项目、全速推项目,成为畲乡大地的奋斗主基调。

## 民生改革 提升群众幸福指数

过去一年,景宁通过坚持“小切口”改善“大民生”,不断提高公共服务优质化均等化水平,持续增进民生福祉,擦亮高质量发展的民生底色,探索出了一条具有景宁特色的实现共同富裕之路。

2023年初,随着一辆辆中巴车驶入

景宁红星小学,一批新同学正式前来报到。这批“新成员”分别来自景宁毛垟、大均、郑坑、鹤塘等四所乡校,共有70名学生。同日下午,还有33个山区孩子分到了景宁鹤溪小学,4名学生前往澄照学校就读。

107名孩子走出大山,这源于景宁的一场改革——乡镇小规模学校优化调整。

景宁位于浙南山区,小规模学校遍布。为了让山区孩子在“家门口”读好书,2022年,景宁在全省率先开展乡镇小规模学校优化调整,探索山区县城乡义务教育均衡发展,通过绘制乡村教育“一张图”、织好教育保障“一张网”、推进城乡教育“一体化”,实施“一校一策”“一生一案”“一事一议”,持续优化

乡镇学校布局,让乡村孩子共享优质教育资源,这也是落实浙江省《支持景宁畲族自治县走山区县高质量发展共同富裕特色之路实施方案》的一项重要举措。

结合人口分布、交通状况和未来发展情况,截至目前,景宁已完成标准溪、景南、大地等8所小规模学校的优化调整,推动乡镇生均经费从9.9万元下降至2.1万元,实现全县97.5%的中小学生在县城就读。

为破解因居住分散导致医疗资源难覆盖的问题,近年来,景宁以“1+4+N+X”固定加流动的方式筑牢基层服务网底,将全县原21个“散而小”的基层医疗机构进行片区化管理改革,形成以1家县医院为龙头,4个片区中心医院为枢纽,N个乡镇卫生院和村卫生室为基础的“1+4+N”医疗卫生机构服务体系。同时,配置集心电图、B超、血常规等设备的巡回诊疗车4辆,实现就医、检查、取药、医保报销、远程会诊等“一车通办”,每月两次对73个无医疗机构的行政村开展巡回诊疗服务。出台60岁以上老年人“两慢病”免费用药政策,在21个乡镇卫生院建立“省—市—县—乡—村”五级贯通的“云诊室”平台,结合“智慧流动医院”和常态化线上接诊机制,打造优质高效的乡村医疗服务体系。并同步推进养老服务“爱心卡”、儿童之家、普惠托育等省级改革试点,构建起符合山区县实际的养老服务和留守儿童关爱体系,让畲乡人民看病就医满意度不断提高,卫生健康获得感、幸福感明显增强。

奋楫扬帆正当时。步入2024年,景宁再次迈出在高质量发展中推进共同富裕的坚实步伐,全县上下将锚定目标、铆足干劲、接续发力、加油加速,围绕山区县高质量发展共同富裕样板县创建,描绘出一幅民族团结、民生改善、高质量发展的新图景。

站在新的起点上,景宁的发展比以往任何时候都更令人期待,这个春天对于每个景宁人来说,意味着“忙碌”,更意味着“希望”。



中国畲乡“三月三”民族文化沉浸式展演



畲族舞蹈《盘歌会》亮相亚运会暖场表演

(本版图片由景宁县委宣传部提供)

扛鼎——以浙江的「稳」「进」「立」为全国大局多作贡献